

Дисциплина

история

ИНДИДУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

112-ая башкирская кавалерийская дивизия

Выполнил обучающийся:

Курс 2 группа 23

Руководитель:

Проектная работа защищена

с оценкой «_____»

«___» _____ 2022

Содержание

Введение.....	3
1. История.....	4
1.1 Создание.....	4
2. Жизнь и деятельность М.М. Шаймуратова.....	4
3. Боевой путь 112-ой башкирской кавалерийской дивизии.....	8
4. Награды.....	10
5. Память.....	11
Заключение	12
Список литературы	13

Введение

Шли полки башкир в атаки,
Провожал седой Урал.
Впереди – на аргамаке
Шаймуратов – генерал.

Война. Как много в этом коротком слове. Сколько в нём боли и страха, трусости и героизма, побед и поражений, а ещё больше в нём человеческих судеб. Сколько пришлось вытерпеть советскому народу, за 4 долгих года. До сих пор, не заживают раны той трагедии от потери близких и родных. Каждый из нас, ныне живущих, должен помнить, какой ценой далась нашей Родине Победа. Мы должны знать имена людей, которые стали Героями и отстаивали нашу свободу и независимость в те страшные годы.

В героической летописи России не было битвы более жестокой, чем Великая Отечественная война против гитлеровской Германии. И не было подвига выше, чем подвиг нашего солдата, спасшего мир от нацизма. Память о беспримерном мужестве тех, кто сражался с оружием в руках, самоотверженно трудился в тылу, строил и укреплял великую державу, будет жить в веках.

В этой проектной работе я постарался собрать и обобщить имеющиеся сведения о 112 башкирской дивизии.

Цель проектной работы: показать роль 112 башкирской кавалерийской дивизии в Великой Отечественной войне.

Для реализации данной цели были поставлены следующие **задачи:**

- Изучить исторические факты, литературу, архивную документацию, интернет ресурсы о 112-й Башкирской кавалерийской дивизии;
- Проследить и обозначить боевой путь 112-й Башкирской кавалерийской дивизии;
- Собрать и обобщить сведения о комдиве дивизии 112 башкирской дивизии генерале Шаймуратове М.М.;

1. История

1.1. Создание

112-я Башкирская кавалерийская дивизия сформирована в Уфе в декабре 1941 года. Основанием создания явилось обращение правительства Башкирской АССР в ГКО СССР в ноябре 1941 года с просьбой создать за счёт республиканских ресурсов 2 кавалерийские дивизии. После получения согласия 17 и 29 ноября 1941 года бюро обкома ВКП(б) и Совнаркома БАССР издали постановления, определяющие порядок действий по формированию дивизий. Из хозяйств республики было передано 13,3 тысячи лошадей, упряжь, обмундирование, фураж и т. д. Комплектование личного состава проходило в основном за счёт пополнения из сельских районов Башкирской АССР. Значительное число командиров из башкир и татар, по разрешению Главного управления формирования Красной Армии, было отозвано с фронта, из других военных округов. В декабре 1941 – январе 1942 гг. прибыли постоянные командиры полков: майор Тагир Таипович Кусимов (275-й кавалерийский полк), майор Гарей Абдуллович Нафиков (294-й кавалерийский полк), майор Гариф Давлетович Макаев (313-й кавалерийский полк). 25 декабря 1941 года прибыл и вступил в должность командира дивизии полковник Шаймуратов, который был отозван с фронта с должности командира 1-го Особого кавалерийского полка в составе гвардейского кавалерийского корпуса генерала Л.М. Доватора. Создание происходило на месте отправленных на фронт в октябре-ноябре 1941 года 74-й и 76-й кавалерийских дивизий в районе станции Дёма в Уфимском районе (112-я Башкирская кавалерийская дивизия) и Благовещенском районе (113-я кавалерийская дивизия) республики. 2 марта 1942 года комиссия Южно-Уральского военного округа оценила подготовку 112-й кавдивизии, как готовой к отправке на фронт. 22 марта 1942 года председатель Президиума Верховного Совета БАССР Рахим Киреевич Ибрагимов вручил дивизии знамя Президиума Верховного Совета и Совета Народных Комиссаров Башкирской АССР, Ко времени завершения комплектования башкиры составляли 81,4%, татары 14,5%, русские 3,3% и др. национальности 0,8%. По директиве НКО личный состав 113-й кавалерийской дивизии был передан для доукомплектования других частей (в 112-ю кавдивизию, 9-й запасной кавалерийский полк (г. Туймазы), 11-ю кавдивизию).

11 апреля 1942 года 112-я Башкирская кавалерийская дивизия начала отправку на ст. Ефремово Московско-Донбасской железной дороги. 1 мая 1942 года вошла в состав 8-го кавалерийского корпуса (командир генерал-майор Жадов А.С.) вместе с 21-й горно-кавалерийской дивизией и 55 Алтайской кавалерийской дивизией.

2. Жизнь и деятельность М.М. Шаймуратова

Минигали Мингазович Шаймуратов родился 15 августа 1899 года в деревне Биштяки Кармаскалинского района Башкирии. Он был вторым мальчиком многодетной семьи: всего было 3 сына и дочь. Жили трудно: мать Нажиба вела домашнее хозяйство, отец Мингазетдин бурлачил по рекам:

Белой, Каме и Волге, а подросткам детям приходилось батрачить на зажиточных хозяев.

После смерти матери в 1909 году жить стало ещё тяжелее. Поэтому с 1910 по 1912 год Минигали периодически работал и с перерывами учился в сельской школе. Был он смышленным парнем, очень много читал, но получить полного начального образования не пришлось.

Рос Минигали Шаймуратов крепким и сильным, природа степей Предуралья наградила его отменным здоровьем и завидной смекалкой. Одной из самых страстных привязанностей Минигали были лошади. Не имея собственного коня, он ухаживал за чужими и вскоре стал принимать участие в сабантуях – в скачках. Однажды даже приз получил – серебряный самовар. Самостоятельную жизнь начал с 13 лет. Используя знакомства отца среди грузчиков речного пароходства Уфимского затона, весной 1913 года устроился на пароход «Урал» (пароходство Якимова) матросом – грузчиком. В 16 лет Шаймуратов переехал в Уфу. Как-то он заглянул в центральный городской парк, где выступал известный казахский борец Сарсен. Минигали решил побороться с ним, и неожиданно для всех ловко перекинул борца через голову. За победу ему вручили гармонь – тальянку. С тех пор и полюбил он петь под гармошку.

Минигали Шаймуратов трудился на пароходе до конца навигации 1918 года. На зиму возвратился в свою деревню, чтобы дожидаться следующей навигации. Буденный подарил серебряную саблю.

После освобождения Уфы от колчаковцев Минигали Шаймуратов 18 июня 1919 года добровольно вступил в Красную Армию. Его зачислили рядовым красноармейцем в 270-й Белорецкий стрелковый полк. Сражался в составе 30-й стрелковой дивизии на Восточном фронте, где был ранен в левое плечо. Воевал в отряде Блюхера в конной разведке, дрался против Юденича под Петроградом и войск Деникина. В 1920 году сражался на Польском фронте. Участвовал в освобождении Ростова и Крыма, где получил тяжелое ранение в левую ногу.

Обратив внимание на его преданность революционному делу и стремление к знаниям, в 1920 году командование направило Минигали Шаймуратова учиться на 9-е Казанские курсы Татаро-Башкирской кавалерийской школы, которые он окончил в апреле 1921 года. Летом того же года на Волге прошли состязания выпускников нескольких военных школ. Минигали занял призовые места по метанию гранаты, прыжкам с трамплина в воду и сабельным скачкам. За это его наградили ярко-красными шароварами, зеленой суконной гимнастеркой и буденовкой.

Затем, по 1924 год, – служба в 79-м Дубнинском кавалерийском полку 14-ой Майкопской кавдивизии, участие в ликвидации различных банд. За одну из таких операций Семен Буденный лично вручил Шаймуратову Почетное революционное оружие – именную серебряную саблю. Эта сабля была с ним до последнего дня. Шаймуратов владел несколькими иностранными языками

Желание учиться у Минигали Шаймуратова было огромным. В июле 1924 года он оканчивает окружные (повторные) курсы Северо-Кавказского военного округа.

1925 год стал знаковым в жизни Шаймуратова – он переведен на службу в Москву, на должность курсового командира Объединенной военной школы имени ВЦИК – РСФСР (позднее – Высшее общевойсковое военное училище имени Верховного Совета РСФСР). Но Минигали Мингазович – не только курсовой командир, преподаватель, он еще и сам – слушатель этой школы. Заниматься приходилось всерьез, а еще много времени занимала парторбота. Вскоре нашего земляка назначили командиром эскадрона, а затем командиром полка по охране Кремля.

В 1931 году Минигали Шаймуратов поступает в военную академию им. М.В. Фрунзе на спецфакультет, которую оканчивает в апреле 1934 года по 1 разряду. Помимо необходимых военных и политических дисциплин, он усиленно изучал иностранные языки. В результате свободно владел языками, родственные тюркской группе (в том числе уйгурский и казахский), немецким и китайским, понимал английский и французский. Если бы не природный ум, исключительная прилежность и трудолюбие, тяжело бы ему пришлось во время учебы в Академии, ведь в его багаже было лишь образование сельской школы, да знания, касающиеся военных дисциплин, полученные на курсах и в училище.

Минигали Мингазовича перевели на работу помощником начальника 2-го отделения Разведуправления Красной Армии и направили военным атташе в Турцию. Его деятельность на этом поприще оказала влияние на внешнюю политику СССР того периода.

С декабря 1935 г. по ноябрь 1937 г. – оперативная командировка в Китай. Минигали Шаймуратов – военный атташе, преподаватель высшего военного училища в Кантоне. Как военному советнику, Шаймуратову приходилось непосредственно руководить боевыми действиями.

В 1936 году ему присваивается звание майора. На территории Китая в 30-е годы активно действуют разведки Германии, Америки и Японии – вот в таких условиях Минигали Шаймуратову приходилось работать и выполнять поставленные задачи.

Затем работа начальником отделения разведуправления в Генеральном Штабе Красной Армии. В феврале 1938 года М.М. Шаймуратову вручили медаль «XX лет РККА» за № 507. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19.10.38 г. за выполнение специальных задач и проявленное при этом мужество его наградили орденом Красного Знамени. В январе 1938 года присваивается воинское звание – полковник.

В июле 1939 года – вновь оперативная командировка в Китай. По возвращению из командировки (10 октября 1940 года), ему вверяется особый Кремлёвский полк и, по-прежнему, работа в разведуправлении.

Формирования из числа местных жителей

Ввиду тяжёлого положения на фронте 15 июля 1941 года Минигали Мингазович вместе со своим полком направляется в состав конного корпуса

генерала Л.М. Доватора под Смоленск – в глубокий рейд по тылам противника. Затем – активная оборона столицы в районе Волоколамска (до 10 декабря 1941 года).

За доблесть и умелое руководство войсками во время боёв под Москвой (а это было время, когда награды давались редко) Минигали Шаймуратова награждают вторым орденом Красного Знамени.

Вероломное нападение фашистской Германии на нашу Родину подвигло народные массы дать отпор завоевателям. По всей стране стали создаваться военные формирования из числа местных жителей. Всколыхнулся в едином порыве и народ Башкирии.

Учитывая пожелания трудящихся, 13 ноября 1941 года ГКО СССР принял постановление «О формировании национальных войсковых соединений в республиках Средней Азии, Казахстане, Башкирии...». Так было положено начало созданию легендарной 112-й башкирской кавалерийской дивизии, ставшей впоследствии 16-й гвардейской, получившей наименование «Черниговской» и награжденной 4-мя орденами: Красного Знамени, Ленина, Суворова и Кутузова вторых степеней.

Для командования и сколачивания воинского коллектива Минигали Шаймуратова отозвали с фронта и направили в Уфу, куда он прибыл 25 декабря 1941 года. Опытный и образованный военачальник, волевой и упорный в работе, прошедший путь от рядового конника до командира полка, Минигали Мингазович вернулся в родные края, чтобы возглавить национальную кавалерийскую дивизию. К моменту приезда Шаймуратова комплектование дивизии личным составом было практически завершено. Она состояла из трех кавалерийских полков (в полку было 4 сабельных эскадрона и один пулемётный, а в эскадроне – 4 взвода по 35-40 бойцов), артиллерийско-минометного конного дивизиона, зенитной батареи, медико-санитарного эскадрона, ветеринарного лазарета и эскадрона разведки; подразделений сапёров, связи и химической защиты. Боевая подготовка была закончена в срок

Каким запомнился бойцам Минигали Шаймуратов? Он был смелым, решительным и вместе с тем искренним и человечным. Люди тянулись к нему, стремились к общению. С его прибытием изменилось в лучшую сторону настроение земляков, усилилось их желание поскорее попасть на фронт.

В первый же день командир дивизии собрал старший командный состав, коротко рассказал о себе и очертил круг первостепенных задач. Быстро оценив обстановку в дивизии, он возглавил боевую подготовку с учётом требований современной войны. Обладая большим организаторским и преподавательским опытом, Шаймуратов лично и регулярно проводил учёбу командиров, создал в каждом полку школы по подготовке младшего состава.

Большое внимание Минигали Шаймуратов уделял физической подготовке – каждое утро совершались десятикилометровые пробежки на

лыжах. Он хорошо знал и помнил боевые традиции башкирского народа и своих подчинённых стремился воспитывать на этих примерах.

Минигали Мингазович находил время проследить за подготовкой медико-санитарного эскадрона (командир – военврач 3-го ранга И.П.Чулков), ведь от этого зависела сохранность жизни и здоровья бойцов. Но особая забота с его стороны проявлялась к комплектованию и подготовке эскадрона разведки (начальник разведки дивизии, он же помощник начальника штаба дивизии – ст. лейтенант А.Л. Курмакаев). Как профессиональный разведчик и опытный командир, Минигали Шаймуратов знал истинную цену разведки при проведении боевых операций.

Уже через три месяца было подготовлено 305 выпускников сержантского состава. По март (включительно) 1942 года продолжалось сколачивание боевых подразделений и доукомплектование средним комсоставом. Бойцы будущей дивизии прибывали с фронтов и районов республики.

Руководство и население Башкирской АССР, несмотря на большие трудности, принимали все меры, чтобы обеспечить формируемую дивизию обмундированием, конским снаряжением (седлами, сбруями, упряжью и повозками), продовольствием, фуражом. Конским составом дивизия была укомплектована на 92%. По экстерьеру – тип башкирской лошади.

Из-за больших трудностей с вооружением, обучение личного состава (на полях деревень Авдон, Жуково и Юматово – близ ж/д станции Дёма) проводилось на макетах, с деревянными (в основном) шашками и винтовками, вольтижировка (верховые упражнения) проводилась на лошадях без сёдел.

На 1-е марта 1942 года в дивизии было 4890 человек личного состава: 3705 – рядовых, 785 – сержантов, 383- среднего ком. Состава и 17 – начальствующих. В составе дивизии были все народы, проживающие в Башкирии: 81,5% — башкиры, 14,5% — татары и 4% — другие национальности.

Но одного желанья воевать мало. Необходимо было приобрести соответствующие навыки. Учёба шла с энтузиазмом, но трудно, так как из общего числа рядового состава 21% были неграмотны, а 21,1% — малограмотны. Однако стремление сразиться с врагом было так велико, что боевая подготовка была закончена в срок.

3. Боевой путь

Со 2 июля 1942 года 112-я кавдивизия участвует в боевых действиях 3-й армии Брянского фронта, в оборонительных сражениях Сталинградской битвы на рубеже реки Олым. За время со 2 по 8 июля 1942 года на рубеже Алешки - Малые Борки - Святоша части 112-й кавдивизии уничтожили 320 вражеских солдат и офицеров, 2 склада с боеприпасами, вывели из строя 57 ручных и станковых пулеметов, 12 орудий, 2 танка, 10 грузовых автомобилей и другой боевой техники противника.

С 10 июля по 9 октября 1942 года дивизия вела бои на рубеже обороны Косинка-Тербуны-2 (Курская область). 10 июля 1942 года при освобождении

села Лобановка погиб командир 294-го кавполка майор Нафиков Г.А. 31 июля 1942 года в газете «Красная звезда» появился очерк «В Башкирской дивизии», К. Симонова незадолго до этого посетившего дивизию и опубликовавшего статью о подвиге бойцов в дивизионной газете.

22 октября 1942 года решением Ставки Верховного главнокомандования был вновь создан Юго-Западный фронт, в состав 5-й танковой армии которого вошёл 8-й кавкорпус (и в том числе 112-я кавдивизия). К 8 ноября корпус вышел к реке Дон и начали контрнаступление.

С 16 декабря 1942 года 112-я Башкирская кавалерийская дивизия участвовала в Среднедонской наступательной операции Юго-Западного и части сил Воронежского фронтов.

Во второй половине декабря 1942 г. - в начале января 1943 г. в составе 8-го кавкорпуса участвовала в боях по освобождению станции Чернышков и городов Чернышковский и Морозовск Донецкой области. В ходе этих боёв дивизия понесла большие потери. Из трёх полков был сформирован один сводный отряд. Командиром этого отряда стал командир 294-го полка подполковник Г.Е. Фондеранцев.

В середине января 1943 года дивизия получила пополнение. В составе пополнения преимущественно были части из Средней Азии и 7-й маршевый эскадрон, прибывший из 9-го запасного кавалерийского полка (г. Туймазы).

22 января 1943 года у г. Белая Калитва, героически стояли в обороне 33 воина из 112-й Башкирской кавалерийской дивизии, под командованием лейтенанта А.Атаева, получившего посмертно звание Героя Советского Союза.

Со 2 февраля 1943 года 8-й кавкорпус действовал в составе 3-й гвардейской армии (командующий генерал-лейтенант Д.Д. Лелюшенко).

В феврале 1943 года дивизия в составе 8-го кавалерийского корпуса совершила глубокий рейд в тыл врага на г. Ворошиловград. 23 февраля 1943 года при выходе полка из рейда между селами Петровское и Юлино Ворошиловградской области погиб командир дивизии генерал-майор М.М. Шаймуратов.

За время рейда дивизия прошла с боями более 400 километров; ею было уничтожено почти 3000 солдат неприятеля, 56 танков, 6 самолётов, 6000 автомашин противника. Трофеями дивизии стали 5 оружейных, 8 продуктовых складов, 31 самолёт, 20 танков, 115 автомашин; около 2000 солдат и офицеров были взяты в плен. Освобождено от врага более сотни населённых пунктов. За героизм, проявленный в ожесточённых боях под Сталинградом, 213 бойцов и командиров дивизии отмечены правительственными наградами.

За эту операцию 8-го кавалерийский корпус, был переименован в 7-й гвардейский кавалерийский корпус, дивизия 14 февраля 1943 года преобразована в 16-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию. Гвардейскими стали и полки дивизии.

После гибели М.М. Шаймуратова дивизию возглавил полковник Г.А. Белов.

С 15 апреля 1943 года по 30 августа 1943 года в резерве Ставки ВГК. С 13 мая 1943 года по 12 июля 1943 года дивизия осуществляет переформирование в г. Павловск Воронежской обл.; получает пополнение, в том числе из числа личного состава 16-й и 81-й кавдивизий 4-го кавкорпуса.

Осенью 1943 года дивизия принимает участие в Черниговско-Припятской операции. 21 сентября 1943 года за отличие в боях по освобождению Чернигова дивизии присвоено почётное наименование «Черниговская».

25 сентября части дивизии выходят к Днепру. За участие в битве за Днепр свыше 1,4 тыс. бойцов и командиров дивизии были отмечены правительственными наградами; звание Героя Советского Союза получили 54 человека, в их числе командир дивизии генерал-майор Г.А. Белов, командир 58-гвардейского кавполка полковник Т.Т. Кусимов, Ахметшин К. Х. Т.Г. Халиков и др.

В ноябре 1943 года дивизия участвовала в освобождении городов и сёл Белоруссии в ходе Гомельско-Речицкой операции.

С 8 по 14 января 1944 года участвует в Мозырском рейде 7-го гвардейского кавалерийского корпуса, участвует в освобождении городов Мозырь и Сарны, награждена орденом Красного Знамени .

Март 1944 года – наступление на Владимир-Волынский.

С 18 июля 1944 года по 2 августа 1944 года дивизия участвовала в освобождении городов и сёл Украины, Белоруссии, Польши в Люблинско-Брестской операции. За взятие городов Калиш и Люблин дивизия получила орден Суворова II степени; 58-й и 62-й гвардейские кавалерийские полки и 148-й гвардейский артиллерийско-миномётный полк награждены орденами Красного Знамени

С августа 1944 года по 9 января 1945 года в обороне на восточном берегу Вислы. За взятие города Томашув-Мазовецкий 60-й гвардейский кавалерийский полк награждён орденом Красного Знамени; 58-й гвардейский кавалерийский полк и 148-й гвардейский артиллерийско-миномётный полк удостоены наименования Томашувских.

С 10 февраля 1945 года по 4 апреля 1945 года дивизия участвовала в Восточно-Померанской операции.

С 19 апреля 1945 года по 5 мая 1945 года - в Берлинской стратегической операции. Награждена орденом Кутузова II степени.

За годы Великой Отечественной войны дивизия прошла от Дона до Эльбы свыше 4000 км. 15 раз отмечена в приказах Верховного Главнокомандующего, как отличившаяся в боях.

3860 воинов дивизии награждены орденами и медалями, 78 из них стали Героями Советского Союза и пятеро полными кавалерами ордена Славы.

4. Награды

орден Ленина (1945 год)

орден Красного Знамени (1944 год)

орден Суворова II степени (1944 год)

орден Кутузова II степени (1945 год)

5. Память

Музей 112-й Башкирской кавалерийской дивизии (16-й гвардейской Черниговской кавдивизии) при Министерстве культуры и национальной политики Республики Башкортостан (Уфа, Дёмский район Уфы, ул. Левитана, д. 27).

В честь 30-летия формирования дивизии в 1972 году в Уфе установлен памятник воинам 112-й Башкирской (16-й гвардейской Черниговской) кавдивизии.

Мемориальная доска на здании в Уфе, где находился штаб формирования 112-й кавалерийской дивизии.

Мемориальная доска с именами всех 78-и Героев Советского Союза 112-й Башкирской (16-й гвардейской Черниговской) кавалерийской дивизии, на здании Национального музея Республики Башкортостан (город Уфа, улица Советская, 14).

Мраморный обелиск на «Высоте Бессмертия», у г. Белая Калитва, месте подвига воинов из 112-й Башкирской кавалерийской дивизии, под командованием Героя Советского Союза лейтенанта А.Атаева

Памятник первому командиру дивизии М.М. Шаймуратову в родном селе, автор — скульптор Б.Д. Фузеев.



Заключение.

В своей проектной работе я изучил историю создания и боевой путь 112 Башкирской дивизии.

Ознакомился с биографией и боевым путем легендарного комдива 112 конной Башкирской дивизии Шаймуратова Миннигали Миназовича.

На различных сайтах и архивах республики Башкортостан, музее 112 башкирской дивизии я узнавал, о её роли в боевых операциях, в которых она участвовала. Многочисленные примеры мужества, героизма генерала-майора Шамуратова и его легендарных бойцов. О них писал военный корреспондент К. Симонов.

Этот человек служил своей стране до конца жизни, он призывал воинов к мужеству, являлся им примером во всем, и погиб он в бою, достойно сражаясь до последнего. Он стал национальным героем, о нем пишут песни, слагают стихи, в его честь называют улицы и деревни. Этот человек, бесспорно, достоин восхищения.

Многие современные историографы до сих пор изучают боевой путь 112 башкирской дивизии.

Своей работой я отдаю дань памяти всем солдатам, отдавшим жизнь за свою Родину. Знать историю нашей страны и Малой родины важно, поэтому работу в этом направлении будем продолжать дальше, ведь без истории нет будущего.

Список литература:

1. Башкирская энциклопедия.- Уфа, 2008
2. Кафедра истории Отечества и культурологии Генерал Шаймуратов. Уфа 2004.
3. Малородов Б.Я., Шаяхметов Н.Ш. Несокрушимая и легендарная 112-я... Документально-публицистическое издание, – Уфа: Изд. «Восточная печать», 2014
4. Вахитов Ф.Н. Слава башкирских конников.- Уфа: Китап, 2005.
5. Гумеров Ф.Х. Генерал Шаймуратов.- Уфа: Китап, 1999.
6. Килеева Р.К. Славные мякинцы 112 - й Башкирской кавалерийской дивизии/ Р.К. Килеева.- Уфа: АН РБ, Гилем, 2011.
7. Насыров А.Х. Подвиг генерала: Воспоминания командира эскадрона 112-й башкирской кавалерийской дивизии - Уфа: Китап, 2006.
8. Бикмеев М. А. Национальные воинские формирования. Исторический создания и боевой путь Башкирской кавалерийской дивизии. — М.: Восточная литература, 2011. — Т. VI. — С. 24—36. — 374 с. — ISBN 978-5-02-036494-3.

Источники:

1. <http://www.miyakirb.ru/raion/history/> - Официальный сайт Мякинского района РБ.
2. <http://bash-rmbs.ru> Официальный сайт Республиканского музея боевой славы.